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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/08/2015) vom 23.09.2015 

 
Anwesend: 
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende  Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Werkausschusssitzung vom 

01.07.2015 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen der Werkleitung  
   
 8.   Satzung zur 2. Änderung der Satzung vom 19.12.2013 über 

die Entgeltordnung für die Benutzung der Meerwasser-
schwimmhalle der Gemeinde Ostseebad Laboe 

LABOE/BV/885/2015 

   
 9.   Kostenfeststellung zur Sanierung der Sanitäranlagen für 

den BT Hafen 
LABOE/IV/894/2015 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
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- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit mit 11 
anwesenden Werkausschussmitgliedern gegeben ist. 

 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 

Frau Bürgermeisterin Mordhorst beantragt einen Tagesordnungspunkt „Sachstand Lange-
land I“ aufzunehmen. Sie regt an diesen als neuen TOP 14 im nichtöffentlichen Teil zu be-
handeln, die übrigen Tagesordnungspunkte verschieben sich dann entsprechend. Frau 
Kleinfeld verweist auf einen Antrag der „Wir für Laboe-Fraktion“ zum Thema „Dorschtage“, 
den der Ausschussvorsitzende nicht auf die Tagesordnung gesetzt hat und bittet darum, die-
sen in der nächsten Werkausschusssitzung zu behandeln. 

 
 

Beschluss: Der Werkausschuss beschließt, den Tagesordnungspunkt „Sachstand Lange-
land I“ als TOP 14 aufzunehmen. Die übrigen Tagesordnungspunkte verschieben sich ent-
sprechend.  

 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 

Die Ausschussvorsitzende lässt über die in nichtöffentlicher Sitzung zu beratenden Tages-
ordnungspunkte abstimmen. 

 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

Der Bürger Randau wünscht Information zu den Verbräuchen (kwh) in der MWSH im Jahr 
2014. Bürgermeisterin Mordhorst teilt mit, hierzu in der nächsten Werkausschusssitzung zu 
informieren. 
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Werkausschusssitzung vom 

01.07.2015 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 

Die Ausschussvorsitzende teilt mit, dass es keine Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung 
des letzten WEA gäbe. Herr Kuhn bittet um Berichtigung des Protokolls zur letzten WEA-
Sitzung zum Tagesordnungspunkt 8. Dort sei ein Betrag von 111.000 € ausgewiesen, richtig 
ist der Betrag von 1.100 €. Frau Kleinfeld merkt zu Top 10 der Niederschrift an, dass sie be-
züglich Mehrweggeschirr darauf verwiesen habe, hierzu einen Passus in die Verträge einzu-
arbeiten, um die Verwendung von Mehrweggeschirr als Vertragsbestandteil sicherzustellen. 
Sie verweist noch einmal darauf, dass sie in der Sitzung vom 1.7.2015 einen Antrag gestellt 
habe in der nächsten Sitzung über die Dorschtage zu sprechen.  

 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 

Frau Bern teilt mit, dass die nächste WEA-Sitzung am 25.11.2015 stattfindet. Die Sitzung am 
14.10.2015 entfällt. 

 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen der Werkleitung 
 

Frau Mordhorst berichtet zum 2-monatigen Betrieb einer zusätzlichen Wochenendleistung 
auf der VKP Linie 120 zwischen Schönberg und Laboe und bezeichnet das Ergebnis zu 
Fahrgastzahlen als insgesamt gut. (Vgl. Anlage „Mehrleistung Linie 120“)  

Weiter berichtet sie zu Zahlen der MWSH (Vgl. hierzu Anlage „Statistische Daten MWSH“) 
und zu Tourismuszahlen aus 2014. (Vgl. hierzu Anlage „Zahlen Betriebsteil Tourismus des 
Eigenbetriebes der Gemeinde Ostseebad Laboe“)  

Frau Mordhorst erläutert das Zahlenwerk zu der den Ausschussmitgliedern vorliegenden 
Tischvorlage zu Veranstaltungen 2015. Herr Gemeindevertreter Leonhardt merkt hierzu kri-
tisch an, dass die Vorlage des Tourismusbetriebes von den Zahlen her nicht schlüssig sei. 
Herr Wenzel bittet um eine Aufstellung der Kosten des Veranstaltungsprogramms. Frau 
Mordhorst wird zur WEA Sitzung am 25.11. entsprechende Zahlen zu den Kosten vorlegen. 
Weiter führt Frau Mordhorst aus, dass der Veranstaltungsplan für 2016 derzeit erarbeitet 
wird. 

Frau Bürgermeisterin berichtet weiter zum Sachstand „Runder Tisch MWSH“ hier geht sie 
auf die bisherige Zeitschiene ein und stellt fest, dass von der Werkleitung sämtliche Vorga-
ben erfüllt wurden und dass nunmehr die Antragstellung über die „AktivRegion“ im 4. Quartal 
2015 möglich sei und vorgenommen werde.  

Zum gestellten Antrag zur Beschilderung im NER berichtet Frau Mordhorst, dass es bedingt 
durch einen Mitarbeiterwechsel im MELUR zu Verzögerungen gekommen sei, der Antrag sei 
im September 2014 gestellt, die Umsetzung habe nach Antragstellung in den darauffolgen-
den 2 Jahren zu erfolgen.  
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Zum Klima- und Küstenerlebnispfad berichtet Frau Mordhorst, dass das Projekt über die 
„Bingo Umweltlotterie“ Förderung erhält. Die Bewilligung sei in der vergangenen Woche ein-
gegangen. Hier ist die Umsetzung bis März 2016 geplant.  

Zum „Arbeitskreis Finanzen“ berichtet die Werkleiterin, dass die Erstellung der angeforderten 
Unterlagen derzeit erfolge und dass der Arbeitskreis die geforderten Unterlagen wie ge-
wünscht, bis Ende des Monats erhalte. 

 
 
 
TO-Punkt  8: Satzung zur 2. Änderung der Satzung vom 19.12.2013 über die 

Entgeltordnung für die Benutzung der Meerwasserschwimmhalle 
der Gemeinde Ostseebad Laboe 
Vorlage: LABOE/BV/885/2015 

 

Die Satzungsänderung über die Entgeltordnung der MWSH liegt den Ausschussmitgliedern 
mit der Beschlussvorlage „LABOE/BV/885/2015“ und „LABOE/BV884/2015“ vor. Nach Dis-
kussion im Werkausschuss erfolgt Abstimmung im Gremium.  

 
 
Beschluss: Der Werkausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Satzung zur 2. Än-
derung der Satzung vom 19.12.2013 über die ENTGELTORDNUNG für die Benutzung der 
MEERWASSERSCHWIMMHALLE der Gemeinde Ostseebad Laboe gemäß Entwurf zu be-
schließen. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Kostenfeststellung zur Sanierung der Sanitäranlagen für den BT 

Hafen 
Vorlage: LABOE/IV/894/2015 

 

 Die Ausschussvorsitzende Frau Bern trägt den Sachverhalt der Informationsvorlage „LA-
BOE/IV/894/2015“ – Kostenfeststellung nzur Sanierung der Sanitäranlagen für den BT Ha-
fen- vor. Die Werkleiterin Frau Mordhorst und der Assistent der Werkleitung Herr Göttsch 
erläutern entsprechend der Vorlage die Zahlen zur Kostenfeststellung zur im Frühjahr und 
Sommer 2015 vorgenommenen Sanierung der Sanitäranlagen am Yachthafen.  

 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 

Herr Leonhardt hinterfragt, ob das neu angeschaffte Bauhofabrechnungsprogramm LIMES in 
der Lage sei Detailabfragen zu Arbeiten des Bauhofs in diversen Bereichen abzubilden. 
Hierzu sagt die Werkleiterin eine Prüfung zu und wird in der nächsten Werkausschusssitzung 
berichten. 

Herr Wackernagel lobt die gärtnerischen Tätigkeiten im Rosengarten. Hier habe der Bauhof 
gute Arbeit geleistet. 
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Herr Etmanski möchte in der nächsten Werkausschusssitzung den Tagesordnungspunkt 
„Surfschule“ besprochen haben. Er hinterfragt, ob entsprechende Genehmigungen eingeholt 
wurden und bemängelt die aus seiner Sicht nicht gegebene ordnungsgemäße Entwässerung 
auf dem Gelände. 

Frau Kleinfeld stellt die Frage nach den vorgelegten Statistiken und möchte wissen, ob es 
möglich sei, aus den Statistiken zu Kurkarten und Übernachtungen eine Altersstruktur (Al-
tersdurchschnitt) abzubilden. Hierzu sagt die Werkleiterin zu, dies zu Überprüfen und in der 
nächsten Werkausschusssitzung zu berichten. 

 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Mordhorst Göttsch Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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